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Szerkesztői iroda. 
j Nagyenyeden 

A KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János MmteresMése

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

6**2/>-

Nagyenyeden, vasárnap 1887. deczember 4.
VI. évfolyam.

KÖZÉRDEK
V©gyes tartalmú heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija.-
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijért külön 30 kr.

, Hyilttér sora 15 kr.
'-Of*------------------------

Községi képviseletek alakítása.
Az 1886: XXII. t.-cz. elrendeli, hogy a köz­

ségi képviseletek legtöbb adót fizető tagjainak 
névsora minden évben újra alakittassék. E folyó 
évben másodszor teljesítjük az uj törvény szerinti 
rendezést s ez alkalomból nehány kérdést hozunk 
fel újólag, tájékozásul avégre, hogy a még sok 
helyit fennforgó kétséges kérdések tisztázásához 
némileg hozzá járuljunk.

Az uj községi törvény helyet adott a „fekvő 
vagyonnal“ biró erkölcsi testületek, nők, kiskorúak 
képviseltetésének. Két fontosabb kérdés merült 
fel itt, melynek egyikére belíigymi nisteri intézke­
dés is történt.

Az lett ugyanis felvetve, — hogy a község, 
mint erkölcsi testület, szintén külön meghatalma­
zottal bírjon-e a saját képviselőtestületében ? 
ezt annál inkább jogosnak gondolták többen, 
mivel a község, mint erkölcsi testület részére, a 
törvény kivételt nem fejezett ki. E nézet ellenében 
felhozatott, hogy az 1886: XXII. t.-cz. 32. §. 
tisztán kimondja, hogy „a község önkormányzati 
jogát képviselő testületé által gyakorolja.“ a 21.
§. c) pontja és a törvény IX. fejezete tisztán ki­
mondja azt is, hogy ezen képviselőtest ü- 
1 e t rendelkezik az egész község nevében a köz­
ség vagyona felett, miből következik, hogy ott, 
a hol valamely jogi személy képviselete a törvény 
által már meg van határozva, — még más külön 
képviselő, külön meghatalmazott küldésének jogi 
alapja nincs. A község anyagi ügyeit nem egy, 
a községet képviselő testülettől különálló közeg, 
vagy testület, hanem épen maga a képviselet in­
tézi s ezzel szemben, vagy e mellett épen magá­
ban a képviseletben váljon mit, vagy kit képvi­
selhessen az a külön meghatalmazott?!

Azon testületeknek, melyek a törvény értel­
mében meghatalmazottat küldhetnek, meg van a ma­
gok külön igazgatósága, mely saját külön testületi 
szabályai szériát intézi az ügyeket, — s e tekin­
tetben semmi befolyása sincsen a községi képvi­

seletnek, vagy elöljáróságnak, de sajátságos is lenne 
ez a külön községi meghatalmazott küldése. A tör­
vény csak olyanoknak ád meghatalmazott küldésre 
jogot, kik ezen megbízást saját fekvő vagyonuk 
után, a képviselet minden befolyása nélkül függet­
lenül eszközölhetik. Nem is találhatjuk fel a köz­
ségi képviselet hatáskörét meghatározó §§.-ban ezt 
a külön meghatalmazott küldésére vonatkozó jogot 
megállapítva hiszen ez esetben kétségtelenül meg­
állapította; volna a törvény, hogy kik és mily módon 
válasszák meg, avagy jelöljék ki a község külön 
képviselőjét, — váljon a viriiisek, avagy a községi 
választók szorosabb értelemben vett: községi kép­
viselők? vagy a községi tanács? vagy talán épen 
a községi választók, — mert arra, hogy a községi 
képviselőtestület magamagát egészítse ki, — ily 
feltevésre az 1886 : XXII. t.-czikknek semmiféle 
intézkedésre sem bátoríthat fel. — És ha az id. 
törvény mellett benyújtott mmisteri indokolást ol­
vassuk, mit találunk? halljuk csak: A község­
ben fekvő vagyonnal biró nagykorú 
nők és erkölcsi testületeknek meghatalmazott, 
ugyanoly kiskorúaknak pedig a gyám személyé­
ben a képviselőtestületnek legtöbb adót 
fizető tagjai között helyet foglalhatasát biztositan- 
dónak tartom azon okból, mert oly fekvő va­
gyonnak bírása, mely különben az utánna 
fizetett adónál fogva a legtöbb adót fizető képvi­
selők között helyet foglalhataára*jogosít, — községi 
önkoimanyzat áltál való oly mérvű anyagi 
érdekeltetéssel van kapcsolatban, hogy 
legalább isméltányos az érdeknek 
a községi önkormányzatot gyakorló tényezőben (t. 
i. a községi képviselőtestületben) megfelelő kép- 
viseltetésre módot nyújtani. Ha ezen a „községi 
vagyontól“ különböző magán, vagy testületi anyagi 
érdekeltség képviseletére nem lett volna mód
nyújtva, — méltán panaszolhatna mellőzésről 
az illető birtokos, nem vehetvén részt meghatal­
mazott által a községi önkormányzatban, de, hogy 
a „községi vagyon“, illetőleg az ennek kezelésére

hivatott községi képviselet minő mellőzésről pa­
naszolhatna, hogyha maga magának, saját 
kebeléből saját kebelébe nem vá­
laszt még egy külön meghatalmazottat, — ezt 
jogi szempontból aligha lehetne megmagvarázni.

A beiügyminister is átlátta az ellenkező nézet 
tarthatatlanságát és f. évi nov. 28-án 36,072 sz. 
a. kelt intézkedésébén kimondotta, hogy: „a várost 
mint jogi személyt a saját képviselőtestületében, 
a jogi személy vagyoni ügy J ek intézője, a pol­
gármester és az elöljáróságnak többi — a képvi­
seletben ülés és szavazattal biró tagjai állásukból 
kifolyólag képviselvén, — annak, hogy a 
képviselőtestület önmagában, ön­
maga, mint a varos, mmt jogi személy ügyei­
ben íendelkezo közeg helyett még külön 
meghatalmazottat is küldhessen, 
mi képtelenség, helye nem lehet.“

Ezen ministen intézkedés szemelőtt tartása, 
netalani zavar elkerülése végett felette kiván- 

natos. — Igen természetes azonban, hogy ha 
valamely községnek más községben is van birtoka, 
melynek adója oly nagy, hogy a legtöbb adót 
fizetők sorába jöhet, — azon község tőle nem 
függő, általa nem alakított képviseletében egy 
meghatalmazott által vehet részt anyagi érdekei­
nek képviseltetése végett.

LEVELEZÉ S.
M.-H e r e p e, 1887. nov. 27.

— Gazdák vérszipói. —

'■Termeszt a gazda gabonát, bort egész óven 
által sok fárasz'ó munka és pénzkiadások mellett, remegve 
hogy valami elemi csapás egész igyekezetét megsemmi­
sítheti. Na de ettől megkímélve lett — ha lett, — igy 
begyűjti termesztményót, melynek elárusitására ki sem 
mondható sok fizetni valói várnak. Sietősen, mert felette 
sürgősek a fizetni valók — merre lehet s elárusitásokhoz 
nagyobb a remény, viszik, — kiállítja áruit az együgyű 
falusi gazda, hozzá megy a zsidó ügynök, csinosan beszól 
vele, frissen — mert nincs ideje sokat vesződni egy 
emberrel, — megkötik az elég alantos árát, itta ezédula

TARCZA.
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a 16-, 17- és 18-ik században
(Folytatás.)

Csernátoni Vajda Sámuel enyedi első pap, 178 
elein elhalván, a főkonsistorium eljöttnek látta idejét annal 
hogy a püspöki székhelynek Enyeden állandósítására ve 
natkozó régi kedvenez tervét most már okvetlenül kérész 
tül vigye és pedig oly képen, miként: a p ü s p ö 1 
legyen enyedi első pap és ezen le 

® zi,állomás javadalmait élvezz. 
1780. marcz. elejéről Szebenből kelt leiratában, az enyec 
egyhazat fel is hívja, miként az erdélyi re 
status magasabb érdekeire való te 
íntetből e£y győzze k bele, hogy jövőre a 

enyedi ekklézsia első papja mindij 
az erdely, r e f. püspök legyen, hi va 
tálánál fogva.

Egyidejűleg br. Kemény Simon Alsófehór- 
megye főispánja is kap a főkonsistoriumtól egy olyan 
értelmű felhívást, hogy minden lehetőt tegyen meg azon 
czéiból, miként az enyedi egyház, a főkonsistorium aka­
rata előtt hajoljon meg.

Br. Kemény Simon ngyanazon hó 16-ról Enyedről 
e tezett levelében válaszolólag a főkonsistoriumot arról 

értesíti, miként az enyedi egyház, főleg a c 1 e r u 3, 
* aricz lelkész és a 4 főtanodai professorra van

„alattomban kicsinált mesterkedései“ miatt a főkonsistc 
rium óhajtásának eleget tenni nem hajlandó.

A főkonsistorium azonban nem engedett. — Ápr 
havában az enyedi egyház tanácsához e tárgyban ujola 
leir. A második leiratra az enyedi egyház egy emlék 
iratban válaszolt. Ezen emlékiratban az egyháztanác 
előreboesátván, hogy az enyedi egyháznak kiváló diszór 
fog ugyan szolgálni, ha a püspök állandó székhely 
Enyeden lesz, de alázatos tisztelettel kéri a főkonsisto 
riumot: vegye tekintetbe, miként ha a főkonsistoriuc 
óhajtásának az egyház eleget tesz s enyedi első pa: 
mindig a püspök lesz hivatalánál fogva, azon esetben a 
enyedi egyház azon százados jogától foszeatik meg, hog 
egyik papját maga választhassa szabadon ; vegye tekin 
tetbe, hogy a püspök rendesen előrehaladott korú embe 
lévén s e mellett a püspöki teendőkkel is nagy mórtékbei 
el lóvén foglalva, egy olyan népes egyházban, miuő a: 
enyedi, papi hivatalával járó teendőit legjobb akarati 
mellett sem lehet képes végezni stb.

Az egyház eme felterjesztését egy számos tagbó 
álló küldöttség vitte Szebenbe s adta át a főkonsistorium 
nak 1781. jau. 7-én.

A főkonsistorium az enyedi egyház eme folyamodá­
sára ugyanazon napról kpvetkezőleg válaszolt:

„Az enyedi konsistorium által felhozott okok nem 
ingatják meg a sup. konsistorium abbeli szándékát, hogy 
az enyedi első pap legyenapüspök, 
mivel e tónynyel nemcsak szent vallásunknak kivan elő­
menetelt, hanem az enyedi ecclesiának is díszt szerezni, 
mivel a püspökök qualificatioja mindig olyan, hogy aggály 
nélkül fogadhatja el az ecclésia papjául. — De hogy az 
ecciesia szabad papválasztási joga mégis csorbát ne szen­

vedjen, az határoztatik, hogy a püspök mellé k á p 1 á n i 
állomást kell rendszeresíteni és azt oly jövedelemmel 
látni el, hogy abból tisztességesen megélhessen s a mos­
tani püspök Csernátoni V. Péter és minden kővetkező 
utódai csakis az eccjesia tetszése és 
beleegyezésével viheti káplánnak 
azt, kit az ecclésia ajánl.“

Ugyanez alkalommal a főkonsistorium a püspöki 
kapláni fizetést e képen szabályozza : „ A Káplánnnak fize­
tése lészen az első papi fizetésből kirendelve ilyenformán, 
hogyha az első papi fizetésből kiszakított kápláni fizetés 
a második papi fizetésnél feljebb hágna, minthogy a fun- 
gens tiszt. 2-ik pap és káplán közt az elsőség, mint 
acíualis 2-ik papot ezen tiszteletes atyafit illeti, tehát az 
első papi fizetésből, mostani fizetése pótoltassák annyira, 
hogy a püspöki káplán fizetését adaequalja.“

A püspöki káplán beállítására vonatkozólag pedig 
eme szabályt állapítja meg: „A Káplánt az ecciesia sza­
badon eligálja s superintended változás esetén is, ha az 
ecciesia kívánja, az uj Superintendens köteles az illetőt 
Káplánjául elfogadni.“*)

Végre is az enyedi egyház, a íőkonsistorinm komoly 
akarata előtt kénytelen volt meghajolni s beleegyezését 
adta, hogy :az egyház elsőpap javálasz- 
tás nélkül, mindig a püspök legyen 
s mégcsak annyit kötött ki papválasztási joga látszólagos 
fenntartása jeléül, miként a püspököt papjául hívhassa 
meg s a püspök pap tekintse kötelességének az egyházba 
ünnepélyesen beköszöntem. — 1781. jan. 28-án tartatott 
az az egyháztanácsi ülés, melyben a főkonsistoriumnak az» 

*) Az erdélyi ref. egyházkerület levéltára.



vigye a gabonáját ide a magazinumba. Persze ott is el­
bánnak vele — frissen, — mert a rendre sokan várnak. 
A vókaszámra szóló czédulát átadja egy s 1 á g o 1 ó fiú­
nak, ott zsákjait slágra rakatják ; nohát persze nem üti 
a mértéket, reá kiált a kölyök „ennvi híjjá“ és igy 
tetszés szerinti összeg lerovásával kifizetik : ugyan még 
azt is kimondják, ha nem tetszik, vigye gabonáját, — 
jól tudja az istentelen kupéé, hogy ezen ember, ki ó/a 
hosszat strázsálta a magazinum ajtaját, a piaczra vissza 
vinni gabonáját nem fogja, onnan ki is késett, elfogadja 
elég morogva a zsidó kegy-pénzét. Ilyen istentelen 
eljárást a mi jó városi rendőrségeink nem mél­
tatnak megakadályozni. Foly a spekulaczió, mint a szép 
kristály folyó, — s a szegény együgyű embert szépen 
kiferesztik terményeiből, s betelik e közmondás „se pénz, 
se posztó.“

E czikk Írója, hol csak gabona féléket, oda hol a 
zsidók raktároznak — eladott, mindenütt e csalás 
módját használják. Nagyon eljött az ideje, hogy ezt a 
városi rendőrség időnként figyelembe vegye s ilyen nyilt 
eljárást megakadályozzon.

Valan.i ilyen formán van a borral is, mert ma­
napság a vevők nem a termesztőt keresik fel, hanem ?z 
eladó tarisnyajába kóstolójával vándorútra kel, viszi borát 
a hol meghallja, hogy veszik, gyütjik, ott nincs alku 
„szabott áru, kunczorál, hogy az övét is vegyek be, no 
meg van a kívánsága. Szegény szőlőmüvelők bora ilyen 
helyen minőségileg mtnd egyforma kaptára van 
vonva. Oda viszi persze, kimérik tiszteségesen : 40 veder­
ből köszönje meg, ha 31, vagy 33 vedret tud kimérni. 
Czifra bosszúsággal a sárosutba haza vánszorog, talán épen 
Herepére, vagy Ozdra.

Ilyen szép remények mellett kell a szőlőket is mi- 
velni. Mit tegyen a gazda? kinek ezerféle a kiadása. 
Bárcsak eljöveudne az idő, hogy a „dombai hegyen“ át 
járható ut lenne, Székely-Vadasaink bor vevői minket 
meglátogatnának. így, mint bortermesztők, mik is nem 
vesztegetnék el termésünket, képesebbekké válnánk a
sokféle fizetősre. Benkő Ferencz.

Alvin ez, 1887. nov. 29..
— Műkedvelői előadás. —

Vasárnap, csaknem kárörvendő lélektől ösztönözve
indultam Szigligeti „Czigányának“ a műkedvelők által 
tervezett előadására. Azt hiúéin, hogy legalább is egy 
hasábra való kritika anyagot fog szolgáltatni, a hosszadal­
masságánál fogva is nehéz darab.de csalódjam. Kritikára 
hegyzett toliam rozsdának való, elismerésre kell nyilat­
koznom a minden izében sikerültén előadott darab sze-? 
r-eplői mindenikéről.

Székely Lehel, maga a dádó, daezára az ő szőke 
tollzatának, oly páratlan jó czigány volt, mintha bizony 
üllő mellől került volna elő, minket meglepő czigányos 
alaktartásával és kiejtésével megnevettetni.

Szőgyóny Gizella k. a. „Bózsi“ szerepét átérezve — 
kritika hozzáférhetetlenségével — a legnagybb közkedvelt­
ségre játszódta s a legnehezebb részét, az őrültet, külö­
nösen meglepőleg úgy, hogy beválhatnék bármikor Thalia 
elsőrendű leányai köze.

Péterfi Etelka k. a. „Évi“, Simonffy Alajos „Gyuri“, 
Längsfeld Gusztáv „Peti“, ifj. Péterffy László „Kurta 
uram“, Székely Árpád „Ferke hajdú“ szerepében kitűnő 
műkedvelői képességet mutattak ki, - valamint Heltner

Frigyes is, „a gyáva férj“, „Márton gazda“ naiv szerepét 
is szintén kifogástalanul játszódta, — „Pauui Erzsi“ pa­
rasztleányok és „Kondomé“ asszony piros, pozsgás mivol­
tukban : Längsfeld Ilona, Deák Luiza, Áudrásy Berta 
kisasszonyok, elragadó magyar öltözetükbeu, játékokkal a 
közönség figyelmét,vonták méltán magukra. Szalay Etelka 
kisasszonyt pedig a kepzelet legalább is oda miuösiti, 
hogy a szerző, az előadóit darab „Rebeka“ szerepében 
őt képzelhette hősnőjének.

Általában a darab kitünően sikerült, s az érdeklődő 
helybeli és vidéki közönség, szokása ellenére, nagyszám­
ban jelent meg, miből önkent következik, hogy a rende­
zőség jelentékeny jövedelmet mutatott fel a helybeli 
kisdedóvóda javára. Mindezekből méltán azt vonhatni le, 
hogy Aiviucz mezővároskának és vidéki közönségének, 
egy igen jól szervezett mükevdelői társaság nyújt idő­
közönként hasznos élvezetet. Kívánatos volna az ily erős 
tagokból álló társaság részéről, jótékonyságukat sűrűbben 
gyakorolni előadásaikkal és mint most is segíteni a kis 
dedóvudát; de főleg jövőre az ev. ref. düledező templo­
mot ajánlanám az intéző körök figyelmébe, melyben ható­
ságilag óvek óta betiltatott az isteni tisztelet tartása.

A darabot táucz követte. Jó zene mellett — még 
20 kr felülfizetóssel — annyit tánezoltunk, hogy tudom 
e miatt senki panaszt nem emelhet. — Panaszokat azon­
ban mégis hallottam a fiatalemberek ellen, kiknek egy része 
a darab sikerétől elragadtatva, más része születés és név 
napokat tartva íenu : magukról megfeledkeztek s a táucz 
közötti rövid szünetek alatt, inkább a dáridónak enged­
tek, semhogy a szép hölgyek körül foglalatoskodtak volna. 
Most az egyszer drága szép leányok, ne vessék ezt oly 
nagyon szemükre, jövőre helyrehozzák mulasztásukat s 
kitesznek magukért, a min ón is rajta leszek.

_________ Székásmenti.
Városház sziuterrue, 1887. nov. 19.

Szerkesztő uraim 1
Ha e lap nem állana oly közeli alyafiságbau a „sze­

gény tanulókat sególyző kör“ érdemes elnökével, úgy most 
kedvező alkalom volna reá, hogy isten minden dicséretét 
reá rakjam. De igy a dicséretet Nagy Mózes urra, a kör 
fáradhaüan titkár , rendező-, pénztárnok-, jegyző-, czigány 
napszámosokkal, szedő gyermekekkel stb. veszekedő kollé­
gámra (nem az agglegéuysóget éltem. Isten mentsen!) 
kefl halmoznom. Úgy biz’a. Hatvan delegátus sem végez 
a drága napi dij mellett annyi fárasztó munkát, mint ő 
egyedül ingyen. Elnéztem e sáros, kutyának való időben, 
hogy minő buzgalommal, igazi lelkesedéssel fúr, fárad, 
tapossa a sarat, csak hogy egy is el ne vesszne azok 
közül, kiket az Ur adott az iskoláknak. Teljes dicséret és 
tisztelet adassák neki !

És itt eszembe jut a kör nő tagjainak még lelkesebb, 
ügybuzgóbb odaadása. Nem is képzelitek ti szegény,» 
rongyos, hidegtől didergő tanulók, hogy mily tündér 
kezek és ajkak munkálnak a ti javatokra. Látáttok volna 
csak a folyó hó 21-én tartott gyűlésben őket. Azok a 
korall piros ajkak mikóp peregtetták az angyalok szavát. 
„Ebből a kelméből variunk. Müller Mihályuénál lesz a 
műhely. Felöltöztetünk 140 —150 gyermeket. Nem enged­
jük őket hidegtől dideregni szegényeket 1“ Diktum faktum, 
hogy Müller Miháiynó ő nagyságánál berreg a varrógép 
tündéri ujjak szaporán őtik a lűt. Isten áldása legyen 
rajtok érette! Most esik csak rosszul nekem, hogy nem 
házasodtam meg. Bizonyosan Bojáncsné ő nagysága ott

varrná a ruhát, s talán én is vihetnem egy kisebb Bojáncs 
ur avult ruháját Tóth Miklósáé ő nagyságához, mert ón 
az ő kerületében lakom.

De elóg ennyi. Elragadott hevem egy szebb időbe 
mikor még én is iratos fátyolén keresztül a jövőnek, néz 
tem a világot Fait a rózsás reményeknek immáron! Ve­
lem épp ellenkezőleg vélekedik Nagy Mózes ur. Rózsás 
reményekkel ül le a pénztár asztalához. Mert felöltöztet­
nek ám ők 140—150 gyermeket, de ehhez pénz, pénz és 
újra pénz kell, mint rnondá egykor egyik hires generális. 
(Most is azt mondják ők !)

Locs-pocs idő, sáros utczák, nehéz ködös levegő, 
mely megfekszi az ember mellét, itt benn a teremben 
elegáns publikum, áldozui tudó jó szivek. Ez a helyzet 
szignaturája, szólván Su ttyomberky Dárius képviselő úrral. 
Fenn a színpadon üvegek, légszivattyú, héró-labdája, kútja 
s tudja a jó isten mi még és mellettük Bartha Zsigmond 
a főiskola kitűnő ifjú helyettes tanára. — Óriási tapssal 
előlegezi a közönség az élvezetet. S valóban előadó tanár 
ur kísérleteivel, népszerű magyarázataival, még velem is 
megérteié a levegő nyomását, bár cz.udar rósz fizikus vol­
tam úgy IV-ik gimuázista koromban. Eléggé meg nem 
hálálható gondolat volt felkérni a tanár urat ez előadásra, 
hiszen más városokban mióta értetik már a közönséges 
laikussal is a tudományt népszerű alakban. Mondanom is 
felesleges talán, hogy előadó tanár ur minden kísérletét 
hangos éljennel és tapssal jutalmazta a közönség.

A lapok telve vannak francziaországi dolgokkal. — 
Rouvier megbukott, Grévi megy, Wilson uraság dutyiba 
kerül, a köztársaság örvény szálén áll, a közönség keresi 
a sensatiot és a — kloakát és ebben a bábeli zűrzavar­
ban hiagler Adél kisasszonynak eszébe jut, hogy Beran- 
gertől szavalja el „Stuárt Mária búcsúját Velenczóiól“, a 
bzász Károly fordításában. Már maga a költemény válasz­
tása is biztosított a k.a nak sikert, de ő előadásával, kicsikarta 
teljes elismerésünket, ügy tudom, hogy a kisasszonynak 
ez a nyilvános szavalata az első. Nem habozunk eléggé 
ajánlani, hogy minél gyakrabban részeltessen szaval laténak 
élvezetében. — Mert bizony azt a hosszas 
tapsvihart, a nyilt színre való kihívást meg a Weiurich 
Frigyes és Straub János „hegedű-duettje“ sem feledtette 
el, kik egyébiránt hegedű duettjüket a nagy közönség 
elismerése mellett aduik elő.

Volt még egy másszavallat is. Valyi János ur adta 
elő Tompa „Elmélkedés a kancsó felett“ czimü költemé­
nyét. Előre örvendettem e számnak. Egyéniségének ko­
mikai erejét talán egy szavallafában sem csillogtatta 
inkább, mint ebben. Bizony megnevetette az egész közön­
séget, előre koszi tette a jó kedvet a tánezra. Hogyan? 
kérded te vidéki olvasó, hát ti mindig tánezokak- Oh 
bizony hiszen ennél jobb szokás nincs a földkerekségén. 
A publikum, mint egy szerető család, ott marad, s mig 
az ifjak széles jó kedvükben járják az ószlboutó csárdást, 
a komoly négyest, a szédítő Waiczert,addig a magunkíéie 
vén legények mulattatjuk a mamákat s igy mindenkinek 
bőven kijut a mulatságból. Sőt, ha megemlítem azt, hogy 
a négyeseket 40 pár járta, 40 ifjú negyven virággal, be 
is zárhatom levelem. De addig még sem teszem azt, mig 
nyilvánosan is köszönetét nem mondok a műkedvelő tár­
sulatnak határozatáért, hogy e helyet kifesteti, kidisziti 
s a fehér farsangon aztán járhatják benne a Kállay- 
kettőst, — mig a kifestendő terem disze njra el­
kopik. (De én azt már nem erem meg.)

__________ Bojáncs.

első papi állomás szabályozására vonatkozó eme határo­
zatai el lettek fogadva s ugyanezen egyháztanácsi ülés­
ből Csernátoni Vajda Péter püspök és deézsi pap enyedi 
első vagy püspök-papnak meghivatott.

E közben a püspök magatartása is a főkonsistorium. 
nak sok nehézséget okozott. Ugyanis Csernátoni püspök, 
1780. ápri* havában Deézsről kelt levelében, a főkousis- 
tóriumot azon elhatározásáról értesíti, mely szerint az 
enyedi első papi állomást csak azon estben hajlandó el­
fogadni, ha a főkonsistorium megengedi, hogy káplánt 
tarthasson ; ha deézsi 100 irtot meghaladó pénzfizetését 
Euyeden is biztosítja, hol az első papi fizetés csak 66 
írtra megy ; az első papi lakot kireperáltalja; ha olyan 
terjedelmű külsőség biztosittatik részére, melyből gyakori 
utazásaira szükséges lovainak tartására megkívántaié ter­
mények, úgyszintén a háztartáshoz kellő gabonanemflek 
megteremjenek s végül, ha az enyedi főiskola erdelyéből 
láttatik el tisztességes mennyiségű fával.

A főkonsistorium a püspököt, hivatalos válaszában 
biztosítja, hogy kéréseinek elég fog tétetni.

A püspöknek ily értelmű válasz megadása után, a 
főkonsistorium az enyedi főiskola gondnoki karát hívta 
fel véleményadásra, hogy: a Superintended óhajtásainak 
teljesítése minő utón és alapból volna lehetséges ? — mi 
ezt tette: a főiskola a püspök, mint enyedi pap fizetésé­
hez mennyivel hajlandó járulni ?

A gondnoki kar eme főkonsistoriumi felhívásra a 
vélemény megadásával úgy látszik nem sietett, mi kitűnik 
onnan, hogy e tárgyban hozzá nem sok idő múlva a fő- 
konsistoriumtól megsürgető leirat érkezett.

Ezen megsürgető leiratban már nemcsak véleményt 
kér, hanem sürgeti, hogy a főiskola a püspöLi fizetés

emeléséhez egy egész professori fizetéssel járuljon s e 
mellett püspöki lakásul a várban fekvő professori lakást 
adja át.

A megsürgelésnek részben meglett az eredménye, a 
mennyiben a tőtanoda elöljárósága — egy 1782. január 
18-ról kelt felterjesztésében — melyet a gondnokok közül 
egyedül gróf Bethlen Sándor irt alá, de aláirt mind 
a négy professor, nevszerint: Kovács József, Szabó 
Sámuel, Galambos Mihály és Nemegye i János, 
értesíti a főkonsistoriumot, miként: a főiskola a 
püspök fizetéséhez a közpénztárból 
hajlandó évenként 300 m. forinttal 
járulni.

Ezen felterjesztésnek ide vonatkozó része igy szól : 
„A mltgos főcoasistorium kívánván a ref. püspöknek jöve­
delmét jobb karba helyeztetni, annak nevelésére, hogy az 
enyedi collegium is concuiráljon, illendőuek tartotta, mely 
szerint azon bölcs ezóluak elősegítése végett, reá ment a 
mltgos euratoralus, hogy esztendőnként a cassa pubüca 
collegi-ből 300 m. írtok járjanak ki a püspök számára, 
de ily conditiok alatt: I mo Hogyha a ref. püspök statioja 
Enyedről változnék bármi ok miatt és enyedi első pap 
nem lenne, vagyha a collegium költségei igen megszapo­
rodnának, jövedelme pedig kisebbednek, vagy nehezen 
sufficiáina azok pótlására, tehát ezen subsidiumot ne tar­
tozzék a püspöknek kiadni. 2-do Ezen kiszabott subsi- 
diumhoz a collegium semmi naturalót sem egyszer, sem 
másszor ne ragasszon a püspök számára.“

Mikor a főiskola elöljárósága eme határozatát meg­
hozta, úgy látszik két főiskolai gondnok gróf Teleki 
Ádám és br. a lvinczi Gábor nem voltak Enyeden s 
igy a. püspöknek a főiskola részéről adandó javadalmazás

ügyének hivatalos megvitatásában nem vehettek reszt, de 
az elöljáróságnak meghozott határozatát ők is helyeselték. 
E mellett bizonyít, az a levél, melyet 1782. febr. 21-ről, 
Kolozsvárról intéztek a négy enyedi professorhoz, melyből 
álljon itt a következő idézet: „Tiszt, professor Uraink ! 
Bizodalmas kedves jó Uraink! a tiszt, püspöki fizetés 
pótlására azon conelusumban kiintózett 300 m. írtok oly 
bővöu vaunak kihatározva, hogy a mellé mégis valamely 
naturalót ragasztani, a collegium kára, a kegyes fundato- 
rok czéljok megsórlődése nélküi lehetetlen volna, de ezt 
is addig, mig a püspöki lakás Enyedre valósággal nem 
effektiialtalik, hogy azon pénz a coll- cassajábó! kiadat- 
tassék s annak terminussá, kezdete egy vagy más időre 
határoztassók, mi ugyan okát, vagy szükségességét nem 
látjuk. Epochája legyen ennek is az, midőn a tiszt, püs­
pök valósággal enyedi pap löszén és ha ugyan­
azon pénznek valahova kellenek fordittatni, fordittassék 
az a püspöki lakásul designálandó ház épbésóre, melynek 
proprietassa legyen és maradjon örökké a collegiumnál 
stb. stb.“*)

A mi a szállás ügyét illeti, a professoratus a főiskola 
elöljáróságának elóbbeni felterjesztésével egy idejüleg egy 
külön felterjesztést tesz, melyben tiltakozását 
fejezi ki az ellen, hogy a várbeli pro­
fessori lak püspöki laknak adas­
sák ál.

A főkonsistorium a megajánlott 300 m. irtot sem 
tartotta elégnek, a várbeli professori szállás ügyére vo­
natkozó tiltakozását a professorátusnak pedig épen sértő­
déssel fogadta,

*) Az erdélyi ref. egyházkerület levéltára.
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A nagyszebeni magyarságról.
Dr. Boros Gábor-tól.

(Folytatás és vége.)

t olt tehát immár nem kevesebb, mint négy magyar egyesüle­
tünk. Önmagukban, külön véve mindenik jogszerüleg elő, de mind a 
négy egyszerié mégis több az elégnél. Több azért, mert az egyesületi 
élet követeléseinek mindig csak ugyanazon kevés számú magyarság­
nak kellett eleget tennie; magyar társadalmunk itt még összevéve is 
csekély, ugyanazok az áldozok ott, a kik emitt ugyanazoknak jut a 
szellemi és anyagi tevékenység mindenül A sok uj egyesület föláll i- 
tása közben kénytelenek voltunk azt venni észre, hogy tulajdonképi 
czélnnktól: az egységes magyar közszellem megteremtésétől inkább 
távolodunk, semmint ahoz közelednénk, az erők szétforgácsolásának 
káros voltát száz és egy alkalom bizonyította meg, a vállvetett mun­
kának nagy mértékben állt útjába az elszakadozás.

Ez érlelte meg aztán a helyi magyarok lelkében azt a gon­
dolatot, a mely határozottan uj korszaknak határköve, hogy tudniillik 
a magyarság tömörítésére, erősbitésére egyesületeink számának nem 
szaporítása, hanem ellenkezőleg apasztása az egyedül helyes eszköz. 
Így olvadt egybe az 1887. óv elején legrégibb s legfiatalabb egye­
sületünk, amaz nyert emettől élénkséget, tüzet, ez meg amattól hig­
gadtságot, megfontolást. így kezdtük meg amaz évet azon erős elha­
tározással, hogy társnlataink összekapcsolásának munkáját folytatni 
fogjuk.

íme eddig jutánk tehát az 1887. év végén. Van három magyar 
társulatunk, úgymint a „N agyszebeni egyesült magyar 
polgári társas- és olvasó egyesüle t,“ a ,,D a 1 k ö r“ 
és „Műkedvelő társulat“ s mindeniknek jobbára ugyanazon 
tagjai, a kik mind e három czéljának megvalósításán egyenlő lelke­
sedéssel buzgólkodnak, — van magyarságuukn ak három ezernél több 
kötetből álló nagybecsű könyvtára és van pénzben, meg fölszerelésben 
mintegy tízezer forint értékű vagyona.

íme ötven esztendő gyümölcse. íme az érem egyik oldala. 
Hát a másik?

Tartózkodás nélkül merjük mondani, hogy a nagyszebeni ma­
gyarság a hazafiul tevékenység helyes útját járja.

A helyes ut alatt azt értjük, hogy él, terjed és hat az a közös 
együttérzés, a mely minden egyeben győzedelmeskedik ott, a hol kell 
s ez az egészséges közszellem megtalálja a nyilatkozás kellő útját is, 
a hányszor csak jelt kel adnia magáról.

Vannak, a kik sokszor sóhajtanak föl, hogy van helybeli magyar­
ság körében amolyan rossz szellemféle, a mely gyakran felüti fejét, 
többnyire az emberi természetben gyökerező ellenkedő hajlam ösztön­
zését követi, de gyakorta rémit, — hogy ez nem egyszer van kárára 
a még oly jóravaló törekvéseknek is, — hogy ezt igy meg úgy kell 
kiirtani, megsemmisíteni és igy tovább.

Mi nem látjuk ezt a veszedelmet. Személyes becsvágy mindig 
van és lesz s nem is rossz, hogy van.

A ki figyelemmel kiséri mozgalmainkat, a ki itt él s szem és 
fiiltanuja az eseményeknek, anól győződhetik meg, hogy a hol mind­
annyiunk közérdekéről van szó, az addig még oly ellenkedő elemek 
is összesimnlnak.

Lehet, hogy ez az összesimulás egyelőre csak látszatos; lehet, 
hogy egyesek ki nem elégített egyéni óhajtásuk érzetében egy ideig 
zugnak, boszankodnak, ám dicséretül legyen mondva: habár a magán 
életben keveset, ritkán érintkezünk, annál nagyobb keddvvei ragadjak 
meg az alkalmakat, valahányszor a nyilvánosság terén egyesült össze- 
müködéssel együtt lehetünk.

Megkíséreltük érinteni a múltat és jelent, hadd vetünk egy 
pillantást a jövőbe is.

Ha szabad úgy mondanunk, két czélt tűzhet maga elé a helyi 
magyarság. Egyik az, hogy mindnyájan egyetlen közös tüzpont köré 
csoportosuljunk. Ez a közelebbi s a kevésbé nehéz, de már magában 
is szép s eredményeiben messze kiható.

Csakhogy, látnivaló, nem elég az, hogy a helyi magyarság, 
mint egy család tömüriiljön össze, melynek minden egyes tagja igaz 
szeretettel ragaszkodik a másikhoz, a többihez. Még csak ekkor követ­
kezik el a másik, a távolabbi, a nehezebb, hogy t. i. megnyerjük 
magunknak azokat, a kik más szemmel tekintenek reánk, mint mi 
óhajtanok. Meg kell értetnünk azokkal, a kik nem jól ismernek, vagy 
félreismernek, hogy mi igenis joggal helyezzük első sorba mindazt, a 
mi magyar, hogy mi készek vagyunk bárminő áldozatra imádott hazánkért 

meg kell győznünk affelől, hogy nekik, ha itt mi közöttünk akarnak 
élni, nem lehet más ozéljuk, mint minekünk, — s végre az eredmények

E közben pöspök Csernátoni, 1782. ang. 15 én, 
elhalt, mielőtt Enyedre beköltözhetett volna s igy a fő- 
konsistorium azon óhajának teljesedése, hogy a püspöki 
székhely Enyedre tétessék át s ott állandósittassók, még 
mindig késedelmet szenvedett.

Csernátoni elhalta után, kinek magának sem volt 
semmi kedve megszokott régi lakóhelyét Beózset, hol 
megöregedett, élte késő alkonyán odahagyni s Enyedre 
költözködni át, a főkonsistorium még nagyobb erélyt fej­
tett ki azon czólja érdekében, hogy a következő püspök 
Eperjesi Zsigmond s az ó személyével a püspöki székhely 
minél rővidebb idő alatt költözködjék át Enyedre.

A püspöknek, mint enyedi első papnak fizetése eme­
lésére a főiskola részéről felajánlott évi 300 m. frtot még 
valamennyire méltányolta, de a szállás kérdésében nem 
engedni, szilárd elhatározása volt s azért 44—1783. sz. 
a. gróf Teleki Adátn, gróf Bethlen Sándor és b. 
A 1 ? i n c z i Gábor főiskolai gondnokokat újólag felhívja, 
hogy a főiskola a várban levő professori szállást ürítse ki. 
hogy abba a püspök, a püspöki levéltárral beköltözköd- 
hessók, Szabó Sámuel theol. professort költöztesse át 
az udvarbirói lakásba, az udvarbirónak pedig adjon a col­
legium valamelyik más épületében szállást.

A főgondnokok meg is kisérlettók a professorokat 
reábirni, hogy a főkonsistorium akarata előtt hajoljanak 
meg, de eredménytelenül. A négy professor ez ügyben 
hajthatatlan maradt. Főleg b. Alvinczi gyakorolt reájok 
nagymérvű erkölcsi kényszert. — Korholta, fenyegette 
őket, de mind hiában. Ő maga írja a főkonsistoriumhoz 
tett felterjesztésében: „Kemény szavakkal vetettem a pro- 
fessorok szemére az opposition melylyel a főkonsistorium 
rendelése ellen opponáltak“. — Egy más felterjesztésé­
ben, mely ápril 27-ről kél, arra kéri a íőkonsistoríumot, 
hogy a püspök részére, a főiskola által adandó szállás 
ögjében újabb rendeletet küldjöu le.

(Folytatása következik)

teljességével le kell fegyvereznünk azt az elemet, a mely maga iránt 
a mi részünkről nem tesz föl jót — és akkor elérjük azt, a mit e 
helyen hivatásunkul juttatott a végzet.

Nincs közöttünk egy sem. a kiben nem élne e magasztos czclok 
tudta s ama czélok megközelítése végett csak az van hátra a legkö­
zelebbi jövőben, hogy közeget teremtsünk, a melyben szivünknek ér­
zelmei, lelkűnknek gondolatai szabadon nyilvánulhassanak, hogy a 
magyarság hazafiságának azt a mélységes érzetét, a melyre büszke 
lehet, maradandó kifejezésre juttassa, hogy szorosabban fűződjék távo­
labbi honfitársaihoz külsőleg is, hogy ne csak érezze, hanem éreztesse 
is az allamegység szentségét. Prózában beszélve, megvalósításra vár 
mentol elébb a m agyar lap eszméje, mely a magyarság eddigi 
áldozó készségét tekintve, bizonyára létre jő nem sokára.

Körülbelő] ezek nem azon nyugvó pontok, melyeknél a helyi 
magyarság jelenleg megállapo iott; ezek a gondolatok hatják át a keble­
ket; ezek foglalják magukban ama terebélyes fáuak magvait, melyet oly 
gonddal ültetgetek, hogy, ha mi nem, legalább az utódok szedhessék 
érett gyümölcseit.

, Csak tartsa me§ a magyarság azt az eddigi lelkes hazafiságát, 
önfeláldozó buzgalmát és akkor a virágzás kora be fog következni. 
S hogy ez mennél előbb következzék, egy szívvel lélekkel kívánjuk: 
adja a magyarok Istene!

VEGYES HÍREK.
— A megyei bizottságban megürült taghelyek 

betöltése nov. 28 án, következő eredményűvel történt meg. 
"V ingárdon: 46 szavazó jelent meg, megválasztanak : gróf 
Teleky Arvéd, Váró Ferenez Bethlen-főiskolai igazgató és 
Orbai Lajos kollégiumi pénztárnok. Vízaknán 49-eu sza­
vaztak, melyből Tímár János, Tímár Károlv derék fia 48 
szavazatot nyert. Borbándon 70-en jelentek meg ; a sza­
vazatok mogoszlottak; legtöbbet Kádár Antal, azután ifj. 
Dékáni Ernő kapott, kettőjük ellen azonban törvényes ki­
fogás emeltetvén, a választási elnök Vógh Istvánt jelezte 
megválasztottnak. Ez ügyben tehát az igazoló választmány 
határoz. M.-Újvárit is élénk választás volt; nagy többség­
gel Sándor Jenő és Géczy Béla választattak meg. Balázs- 
falván az a feltűnő eset történt, hogy a választók nem 
jelentek meg s igy Vlássa llyós canonok, választási elnök 
pár órai várakozás után, az eredménytelen eljárásról jelen­
tést tett. Ez már aztán teljes passivitás volt magyar és 
román részről egyaránt; de az alkotmányos jogok passiv 
gyakorlatában kissé tulmeníek a községi elöljáróságok 
tagjai, a mennyiben azok sem jelentek meg — a nagy 
sár miatt! — Az igazoló választmány f. hó 15-én tartja 
gyűlését.

— A nagyenyedi ref. egyházmegye képviselete 
rendes őszi közgyűlését e folyó évben az ó-c o r d a i ref. 
egyház kebelében fogja megtartani folyó évi deczember 
hó 12 ón. Ugyanez alkalommal az egyházmegyei köz- és 
házassági törvényszékek is ülésezni lógnak.

— A bágyoni és aranyosrákosi IV. osztályú ref. 
egyház lelkész! állomásra számos folyamodók közül póba- 
predikáczió-tartásra jelöltettek: Barabás Árpád, jelenleg 
kolozsvári s. pap, Beke Rafael, Virág József, Nemes Fa" 
rencz papjelöitek. Jakab Károly túri lelkész és Tövissi 
Pál szinten papjelöit. — Vajha ezen egytől egyig jeles 
ifjú lelkészek és lelkész-jelöltek közül az egyház azt vá­
lasztaná papján;, kiben legbővebb mértékben van meg a 
hivatás, a bágyoni egyházat tovább vinni előre azon nton, 
melyen néhai b. e. papja, patronusa ujjálereintője Darkó 
József vezette volt!! — A választás 1888. január 8 án 
fog megtörténni.

— Eljegyzés. Ebergényi Elemér jelesen 
képzett fiatal bánya-mérnök november hó 27-ón jegyezte 
el a nagyenyedi társas körökben is kedves modoráról, 
szellemességéről előnyösen ismert Emmanuel Ida 
kisasszonyt.

— A műkedvelő társulat ma este a „Három 
kalap“ czimü vígjátékot adja elő a régi kitűnőségek mel­
lett most először próbálkozó uj erőkkel s a próbákból 
Ítélve azt hisszük, hogy a közönségnek rendkívül mulat­
ságos élvezetet szervezeud a jövedelem a nagyterem kiiga­
zítására van szánva s a helyárak tekintettel a helvi viszo­
nyokra s minél nagyobb közönség részvétére, jelentékenyen 
le vannak szállítva. Deczember 11-ón a társulat érdekes 
körestólyt rendez.

— A szegény tanulókt segélyző egylet szerdán 
deczember 7-én fillórestóiyt rendez, mivel az eszközölt 
összeírás szerint 160 nái többre tnegy azon ruhátlan tanu­
lók száma, kiknek jó nagy része ha némi felsególósben 
nem részesül,' kénytelen a zord idő miatt nélkülözni az 
iskolázást. Az egylet pénztára nem lesz képes csak némi­
leg is megfelelni a számozott igényeknek, ha a közönség 
jelentékeny része hideg közönnyel nézi az egylet jóezélu 
buzgólkodását.

# — Necrolog. Mártonfi József nagyenyedi tehetős 
polgár, deczember 3-án rövid betegeskedés után 67 eves 
korában meghalt. Az elhunyt kissé külöucz természete 
miatt életében sok kellemetlenségbe bonyolódott, de jel­
lemének alapvonása a jóindulat s fáradhatatlan munkás­
ság volt. Magas életkora daczára ifjonti kedvvel s mozgé­
konysággal foglalkozott a legközelebbi napokban is gyü­
mölcs bevásárlással s tova szállítással. Elmondható róla, 
mint az amerikairól, hogy „a h á m b a n“ az az sürgős 
munka közt lepte meg a megnyugtató halál. Nyugodjék 
békével !

■ Időjárásunk nedves, ködös, borongás s hét 
számra eltakarja előttünk a nap gyönyörű arczát. A mezei 
munka merőben szünetel, s ha meg nem fagy, gyengén 
kavicsozott utak felfakadóban vannak.

— A magyaruteza végén az ut szabályozás vak- 
hára megtörtént, de nem utófájdalmak nélkül, mivel az uj 
úttestben olyan vidéki jellegű kátyúk keletkeztek, melyek 
a terhes szekerekkel való közlekedést lehetetlenné teszik. 
Sürgős orvoslást kérünk !

Nemes tett. Áldozatkészségének, szive nemes­
ségének adta tauuj elét tek. Munkácsi Zsigmond 
ur a napokban, mikor is Bethlen főiskolánk egyik szoba- 
főnökének 10 azaz tiz o. ó- frtot adott át azzal a meg­
bízással, hogy szobájának két szegény sorsú tanulóját 
lássael lábbelivel. Fogadja e helyen is hálás köszönetét 
a két szegény tanulónak !

— Értesítés. Az alsófekérmegyei tanító-egyesület központi köre 
t. ho lo-en d. e. 9 órakor kezdődőleg a poig. leány iskola helyiségében 
rendes gyűlést tart. Tárgysorozat 1. Elnöki megnyitó, Nagy Lajos fiók- 
k°n el nőktől. Nyilvános tanítás. 3. Könyvismertetés, Bihari István által. 
4. A faiskoláról, értekezés Gyulai D. Kálmántól. 5. Könyvismertetés, 
Bartha Zsigmond által. 6. A nyilvános tanítás megbirálása. 7. Folyó 
ügj ek. Ezen gyűlésre a fiókkör tagjait, a tanügy barátait és az érdeklődő 
közönségét tisztelettel meghívja: - Nagyenyed, 1887.deczember 3. A 
központi kör valasztmanya.

Gyulafehérvári hírek. A megürült rendőrbiztosi 
állásra Som bori Sándort választotta meg & városi 
közgyűlés. A műkedvelő társulat szombaton „Egy nő, ki 
az ablakon ugrik ki“ czimü vígjátékot adja elő"

— A szerencsés nyerő. A 100 ezer forintos bazi- 
lica nyeremény egy szegény pesti asszonynak jutott.

— A verespataki dalkör deczember hó 26 án 
tartja ez évben első nagy séta hangversenyét, mely hang­
verseny változatos műsoránál fogva igen látogatottnak 
Ígérkezik. A műsort emeli a két tanítónő szavalata, vala­
mint Székely Mózes királyhalmi erdőőri szakiskola fiatal 
jeles tanárának czimbalom játéka ki a czimbaimat kitü­
nően kezeli. i

— A pánkő a jótékonyság szolgálatában. Dobos
a vátosi vendéglő bérlője e bó 24 én vendégei körében 
egy kis sorsolást rendezett, melynek tiszta jövedelmét a 
szegény tanulók felruházására ajánlotta fel. Á szerencsés 
nyerő 50 drb szépen sült páukóban részesült.

Az adózó közönség figyelmébe. Nagyenyed város
adóhivatala felhívja azon házbirtokosokat, kiknek házaik­
ban a folyó évben változás állott be, hogy azt a városi 
adóhivatalnál az ott ingyen kapandó nyomtatványon je­
lentsék be, folyó évi deczember hó 12-éig, a hivatalos 
órák alatt.

— A Marosi udas-besztcrczei vasutat Budatelkéig
nov. hó 29-én vizsgálták meg műtan rendőri szempont­
ból- E vonalrész decz hó 6-án a forgalomnak átadatik.

— Sósborszesz. Ez a czime annak a kis füzetnek 
melyet Brázay Kálmán ismert nevű fővárosi kereskedő, 
kinek a kitűnő gyógyhatású sósborszesz elterjedését ha­
zánkban köszönhetjük, adott ki. E hasznos füzeikében 
Brázay mindenekelőtt figyelmeztet a különféle hamisítá­
sokra és utánzatokra, azután közli Kossuth Lajos 
nagy hazánkfiának hozzá intézett levelét, melyben a sós­
borszesz kituuő hatásátemeli ki, végre áttér a sósborszesz- 
használati utasításira a legkülönfélébb bajoknál, u. m. 
gyomorbajuál, fog- és fejfájásnál, hajhullásnál, szemgyen­
geségnél, szaggatásnál, náthánál, pörsenóseknéi, libizza- 
dásnál, májfoltoknál, szeplöknél stb. A használati utasítás 
pontosan körvonalozza, hogy az egyes felsorolt bajoknál 
miként kell eredményesen használni Brázay sósborszeszót. 
Mellékletként a füzetkóhez számos elismerő levél van 
csatolva és fel vannak sorolva mindazon bizományosok 
nevei, kiknél a vidéken e sósborszesz kapható. E füzetke 
molyét Brázay ur bárkinek ingyen és bérmentve szívesen 
megküld a vidéken a nagyobb fiiszerkereskedésekben és 
gyógyszerészeknél is kapható. Ajánljuk beszerzését min­
denkinek.

Nyilvános számadás. Ezennel örömmel kezdjük meg: „A 
szegénysorsu tanulóknak folyó évi deczember hóban tartandó felru - 
húzására'* beküldött adományok nyilvános nyugtázását. Ez ideig a 
pénztároshoz következő adományok érkeztek be: Müller Mihályné ő 
nsga gyűjtése a Magyarutczából tanár Szilágyi Gyuláné 1 frt, Rapaics 
Romeoné 1 frt, Morágyi Istvánná 2 frt, özv. Mangezius Frigyesné 5 
drb 'ócska ruhanemű , Szabó Ferenez 2 frt, Adler Sáudorué 2 frt, 
Kiiscsori Lajos 3 drb ruhaneműt. Tóth Miklósné ő nsága gyűjtése a 
Vaiszegutezából: Mltgos özv. Zeyk Károlyné ő nagysága 19 drb ruha- 
nemii, mit. özv. Zeyk MikJósné ő nsága 4 frtot és 30 drb. ruhanemű, 
y°csil SP- Laj°? 3 Hndeliszt Mátyás 1 frt, Kerekes Károly 1 
irt Elnök t. Szilágyi Farkas úrhoz: Dobos József vendéglős egy tom­
bola estely tiszta jövedelmét 3 frtot. Wokál Jánosné ő nsága gyűjtése: 
B. Kemény Lászlóné ő nagysága ,10 frt Mélt. Toroczkai Sándor 1 frt 
Nagy Mózes titkár gyűjtése Boré Áron esperest 1 frt. Krizmanits Vii- 
mosne 3 drb ruhanemű. E közlemény összege 37 frt. Fogadják a nemes 
lelkű adakozók — az árvák és szegények nevében — szép és becses 
adakozásukért a segélyző bizottság forró köszönetét. Nagyenyeden, 
1881. deczember 2-án — Nagy Mózes titkár-pénztáros.

Nyilvános számadás. A szegénysorsa tanulókat segélyző 
kör 1887. november 26-án tartott „F i 11 é r e s t é 1 y e“ alkalmával 
részint felíilfizetéseikkel, részint adományaikkal járultak az estély 
jövedelmeinek szaporításához a kóvetkzők: T. Szilágyi Farkas 1 frt, 
dr. Bartók Györgyné 1 frt, Grünfeld Leopoldné 40 kr, Khon Antalné 
20 kr, dr. Magyar! Károlyné 60 kr, Farkas Mária 40 kr, Kiss Al­
bertus 60 kr, Greger Jakab 80 kr, Málnási Károly 40 kr, X. Y. 
20 kr, Müller Mihályné 40 kr. X. Y. 20 kr, Reich Mihályné 30 kr, 
Lenk Lajos osztály-mérnök 20 kr, „Egy nyomdász“ 20 kr, Rákosi 
Sándor 10 kr, Maeha Gusztáv 80 kr, —s—r. 25 kr. Papp Gyula 
20 kr, Török Bertalanod 50 kr. Bevétetett összesen *a frt 35 kr. 
Kiadatott 16 frt 71 kr. Marad tiszta jövedelem a nemes czél javára 
28 frt 64 kr., mely összeg a költségek fedezésére a pénztárban van. 
Fogadják a nemes szivü felülfizetők, adakozók, buzgó pártolók és 
lelkes közreműködők a segélyző kör kiváló köszönetét. Megbízásból : 
Nagyenyed, 1887. évi deczember hó 2-án. S agy Mózes, titkár- 
pénztáros.

• T Szerkesztői izenet. Budapest. F. Sz. Lajos urnák, 
mindenféle dolgot a fővárosi életről, hetenként is szívesen veszünk. 
— Üdvözlet.

CSARNOK.

Ő s z s z e 1.
„Őszi tájon elbolyongok 
S megjönnek a régi gondok.
A két szemem könynyel tele,
Hull a fának a levele , . .“

Vándor útra kelt a madár,
Virágtalan lett a határ.
Temetője: hervadt lombok . . .
„Őszi tájon elbolyongok.“

Beteg a lét — hervadásban,
Beteg a szív — csalódásban . . .
E tudattal elbúsongok 
„S megjönnek a régi gondok.“

Meleg tájnak, szebb vidéknek 
Zeng most a fülmile-ének,
Hol tán a szívnek sincs tele . . .
„A két szemem könynyel tele.“

Beteg napfényt beteg sugár 
Szivembe is csak halni jár . . .
Egy . . . egy . . . remény száll el vele = 
»Hull a fának a levele...“

_____ Fölei Szántő Lajos.



Ä makacsok.
Irta Rosegger, fordította Y. D.

— Igen. szóla Flora.
— De nem, válaszok Brona.
— Még egyszer mondom, hogy igen, íolytatá az 

ifjú szemöldjeit összevonva.
— Mondom, hogy azért sem, válaszolt az ifjú leány 

szemeit lesütve.
— Akkor te vagy egyike azoknak a teremtmények­

nek, kik nemmel felelnek, ha az ember igent mond. 
Mégis azt mondod, hogy szeretsz és hogy velem tűrsz, 
velem szenvedsz, mint a plebánus ur mondja.

— azt a plebánus ur még el nem mondta!
— Azt akarod, hogy kicsald belőlem ugy-e ? No 

ngyan szépen vagyunk. Látom már, hogy nem szeretsz. 
Áldjon meg az Isten ! Isten veled ! örökre.

Brona a nyakán csüngött, az ifjú visszautasitá; amaz 
azonban nem tágított és folytatá :

— Tárd ki keblemet s tekints szivembe! ott csak 
te vagy, többet egy szót sem szólok.

— Semmit sem akarok hallani, látni akarok ! Bizo­
nyítsd be már egyszer, amit annyi ezerszer ismételtél.

— Ha valahára már egyszer meg tudnál érteni 
Florim ! szóla a leány és szemei mintegy kitagadtak, azt 
mondom tehát, hogy igen ; mit is törődöm ón azzal ? 
Te szeretsz engeroeí, mit bánom ón a többit, nélküled 
úgy sem érékén semmit. De lásd, ha te ma hozzám vas- 
lánczczal is fűzöd magadat, holnap már a te életed s 
boldogságod nem csupán a tied többé !

— A tied az . . . nőül veszlek 1
— Nőül veszesz 1 elhiszem azt, de szeretetből-ó, 

vagy a szükség kényszerít reá? Én azt akarom, hogy 
szabad légy, midőn oltár előtt felém nyújtod kezedet.

— Nem megyen az olyan könnyen Brona. Két 
héttel lakadalmunk előtt Ígérem és az szent, mint becsü­
letem ! Tehát Brona, ígérem neked, hogy nőül veszlek 1

— Azt hiszed, hogy te két hót múlva meghá­
zasodhatsz ?

— Szeretném tudni, hogy ki akadályozhat meg 
engemet abbeli szándékomban.

— Ki akadályozhat meg ? hát a császár.
— A császár ?
— Te huszonegy éves vagy és egy óv és három 

hót múlva sor alá kerülsz.
— Mit mondasz? Hiszen talán csak tudod, hogy 

egyetlen fiú vagyok ; szülőim öregek és erőtlenek már 
jószáguk nagy, ón nem katonáskodom !

— Nem katonáskodo! ? szóla a leány örvendezve-
— Nem ! Nem ! és meg egyszer kérdezem : mikor 

tartjuk meg a lakodalmat ?
Brona nem szólott, hanem el ment vele ; a júniusi 

napfény egészen elvakitá, hitt szayának.
Az öreg Schwandhofer nagy birtokos volt a me­

gyében. Egykor erős és egyenes volt mint a nádszál, 
csak hetven eve teve görnyedttó, egészen összeesett; csak 
egy pálczácskával járt, keze pedig reszketett; akarata 
azonban erős volt még és maga igazította háza ügyeit. 
Neje, hasonmása volt. Ez húsz, amaz negyven éves volt 
midőn összekeltek. Tehetősek voltak, elbizakodottak, egy­
mást szeretők.

Most a nő vitte a férfi szerepet a háznál, ő pedig 
gyermekké lön ", sok idő kellett azonban ahoz, hogy bele­
törődjék abba, miszerint a neje akarata érvényesüljön az 
övé mellett, amaz úgy tőn s úgy gondolkozott, mint 
emez. Az emberek azt állították, hogy pénzök van. Voltak 
olyanok, a kik azt állították, hogy a pénz teszi őket olya­
nokká. Efféle irigykedők mindenütt vannak.

Bosszat ugyan senkinek sem tettek, de könyörtele­
nek voltak, könyörtelenek, mellyel a mennyi jót, annyi 
rosszat is okoztak. Fiók születése, megváltoztathat ta volna 
őket, de már ekkor nagyon késő volt, ridegekké lőnek 
Csak egy öröm érdekelte őket; szeretni nem tudtak 
magukat megkedvehetni, még kevésbé. Az ifjú becsületes’ 
volt ugyan, miként szülői, hanem makacs és rideg mi­
ként ők.

Az öreg Schwandhofer még nem mondott le vagyona 
kezeléséről fia javára; rendszerint midőn a földműves 
gazda lemond vagyona kezeléséről, gyakran lemond sza­
badságáról is, szolgává, gyermeke szolgájává lesz, néha 
koldussá ; kénytelen egy falat kenyérért esengni abban 
a házban, a melyet ő épített. „Flori még nagyon fiatal, 
mikor pedig a fiatalok lesznek a gazdák, nagyon jól sze­
retnek élni, csak uraskodnak, tőnkre tesznek mindent, a 
mit beszereznek, még néha többet is.“

Ezt mondogatta az öreg Schwandhofer.
A biró azonban mást is mondott neki. „Flori már 

huszonegy éves, jól megtermett legény, beválik a vértesek 
köze is.“ Ha azonban az öreg megakarja szabadítani, reá 
kell Íratnia gazdaságát s a vagyont. Ez fájt az asszony­
nak. Nem akart megválni a gazdaságtól, nem akart en­
gedni meg fia reszere sem. Férje azonban mondogatá : 
Határoznunk kell. Én átengedem a gazdaságot a fiam 
részére, hanem értésére adom, hogy azért, mivel átenge­
dem neki a vagyont, nem azt jelenti az, hogy én is ne 
érvényesítsem akaratomat.

így állott a dolog, a midőn Flori az erdőről vissza 
tért. Amint az ajtót kinyitá, büszkén lépett be azoni 
órzé, hogy férfiúvá lön. Beszélni akart az öreggel, 
nem habozott.

(Vége következik.)

A községek kérvényei az illetékes járási főszolga- 
birák által is véleménnyel láttamozandók azon esetekben, 
ha a rendesnél nagyobb (például: 20 nál több százalék 
leszámítása, vagy használatra ingyenes kiadás) kedvez- 
mény kéretik._______________ (Vége következik.)
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KÖZGAZDASÁG.
Szabályzat

az országos tenyésztési czólra évente tavasszal megejteni szokott általá­
nos bikavásárlásoknak és a bikák kiosztásának foganatosítása ügyében.

1. Csak tisztavérü s határozott fajta — és bikajel­
leggel biró, a marnál 140 czentimeternól magasabb s a 
márczius hóban kezdődő kiosztáskor harmadfól évnél 
idősebb magyar fajta — illetve a másfél éves kort ugyan­
akkor meghaladó berni — (simmenthal-saaui), pinzgaui, 
möllthaii, kublandi vagy allgaui fajta bikák vétetnek meg 
darabonkint és átlagban 250 forintnál, illetve 200 ínnál 
nem magasabb árakon kizárólag oly gazdaságokban, a hol 
és a melyeknek környékén ragadós állati betegség nem 
mutatkozik.

2. Az ilyen bikákat a ministeriumnak eladni szán­
dékozó tulajdonosok, illetve ezeknek megbízottai, legké­
sőbben január hó 15 ig közvetlenül a kerületi állami 
állatorvoshoz*) forduljanak Írásban eladási 
ajánlataikkal, melyekben a vételre kínált minden egyes 
bikának fajtája, kora (elletési óv és hónap), szabott ára, 
állomási helye, származása, neve és neláni törzskönyvi 
száma és végül különös ismertető jelei (például: a meglevő 
bélyeg neme, alakja és helye) határozottan és külön 
megjelölendők.

Piróksziuü vagy fehér farkbojlu, továbbá a ídkagy- 
lókban csak fehér szőrrel biró magyar fajta bikák, vala­
mint általában a feketetarka szinü vagy fólherójü bikák 
semmi esetre sem vásároltathatván meg, ezek már az 
ajánlatokból kihagyandók.

3. A bikáknak szakértői megvizsgálását a kerületi 
állami állatorvos az említett ajánlatokra vonatkozólag 
innen nyerendő meghagyás alapján a helyszínén teljesiti 
s ugyanakkor minden egyes bikáról, melyet tenyésztésre 
feltétlenül alkalmasnak és megvásárlandónak talált, egy 
külön szemlejegyzőkönyvet vesz fel, melyet az eladó vagy 
megbízottja aláir azon kötelezettséggel, hogy az állatot a 
miuisterium részére fentartja, mig ez a megvételt iliető- 
tőleg határozván, erről őt a kerületi állami állatorvos 
utján órtesiii.

a szemléknél eddig szokásban volt bélyegzések 
mellőzendők.

4. Ha ezen határozatban a bika megvettnek mon- 
dalik ki, az eladó köteles azt április hó 15-ig díjtalanul 
eltartani, ellenben, ha a bika elhelyezése a mondott napig 
meg nem történnék, a tulajdonosnak ápril hó 16 ától 
kezdve a bika kiadatásának napjáig, naponta 2 klgr. zabot 
és 7 klgr. szénát számítva, tartási dij czimén negyven 
(40) krajczár napi költség megtérítésére igénye van. a 
gondozásért azonban külön dijat egyáltalán nem szá­
míthat fel.

Az eladó az állatnak megfelelő tápláltságáért, kifo­
gástalan gondozásáért, minden erőművi sérüléséért az 
átadásig, úgyszintén a tényleges átadást követő harmincz 
napon át a bikának teljesen megfelelő tenyószképessóge- 
ért f e 1 e 1 ő s.

Végül pedig az eladó a bika állomáshelyének eset­
leges változását a kerületi állami állatorvossal haladékta­
lanul közölni és vasúti szállítás esetén az állatot a mar­
harakodásra engedólyezettlegközelebbi állomásra díjtalanul 
elhajtatni tartozik.

5. A kiosztásra rendelkezésre álló bikák elhelyezé­
sének czólja első sorban szegényebb sorsú községek, má­
sodsorban pedig vagyonosabb községek, illetőleg a magán- 
tenyésztők okszerű marhatenyósztésónek előmozdítása lóvén, 
az említett állatok annak idején mielőbb kiosztandók lesz­
nek akár a teljes vételárnak legfeljebb három, kamatmentes, 
félévi részletben törtóueudő lerovásával, akár a vételárból 
bizonyos százaléknak elengedésével, vagy esetleg még 
ezenfelül a kedvezményes árnak háromnál nem több, ka­
matmentes féléves részletben leendő törlesztése mellett, sőt 
egyes — kiváló figyelemre méltó — esetekben s a mu 
tatkozó készlethez képest, az állatok a tulajdonjog fenn­
tartásával vagyis csupán használatra ingyen is kiadatni 
fognak.

6. Hogy a szükségletet kellő időben teljesen ismerve 
a jelzett vásárlásokra szolgáló költségadomány összege 
által megállapított számban ekként elhelyezhető tenyész­
bikák mihamarább és biztosan kiosztathassanak, az e 
tárgyú kérvények a ministeriumhoz czimezve és 50 krajczár 
bólyegjegygyel ellátva legkésőbb február hó 15-ig közvet­
lenül a kerületi állami állatorvoshoz benyújtandók.

Ezen kérvényekben határozottan megjelölendő a kívánt 
bika fajtája, a netán óhajtott kedvezmények s az ezeknek 
nyújtását támogató indokok, továbbá a már meglevő és 
alkalmas bikák, úgyszintén a tehenek száma s végül a 
marharakodásra engedélyezett azon állomás, melyen a bika 
vasúti szállítás esetén átvétetnék.

Felelős szerkesztőség :
Dr. M AGY ARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 3849-1887.
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Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz- 

hirré teszi, hogy a
KRISÁNf ONUK végrehajtató 186 frt tőke, 52 frt 68 kr költség- 

követelésének kielégítése végett, végrehajtást szenvedő kiskora PÁYEL 
NJKULENAK a benedeki I. Rész 75. sz. telekjegyzőkönyvben A-f- 
2 — 17. rendszám alatti fekvőkbőli felejutalékrésze 591 frt megálla­
pított kikiáltási árban benedeki FRINK LaüREAN késedelmes vásárló 
költsége és veszélyére Benedek község előljárósági helyiségében.

1888. évi január hó 2-ik napján délelőtt 10 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiálltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ábau jelzett árfolyam­
mal számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt vásárló két egyenlő részletben és pedig 15 és 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Benedek község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Nagyenyeden, 1887. julius 16-án

Szentpáli Károly,
kir. aljárásbiró.

Mely szerint özv. báró Splényi Gré^íné 
részéről ezennel közhíré tétetik, hogy marosgezsei 
(Alsófehérmegye) szántó, kaszáló és be 1- 
sőségekből álló s jó uri 1 ak k a 1 s mellék 
épületekkel ellátott

hold tinim iirtota
1888. évi ápril hava 24. kezdődőleg hat, esetleg 
több évekre is haszonbérbe adandó. A bérbe 
venni szándékozók értekezhetnek e tárgyban báró 
Splényi Henrik úrral Nagyenyeden. 3_3

Van szerencsém a nagyérdemű mélyen tisz­

telt pártoló közönséget alázatos tisztelettel tudatni, 
hogy a

legalkalmasabb ajándékok és játékszerek dús vá­
lasztékban megérkeztek, melyeknek kirakata 
átnézésére bátorkodom a szokott tisztelettel meghívni

kész szolgája
1-4 BISZTRITSÁNT LAJOS.
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I Dr. POPP-féle
á aromatikus-gyógyászati növényszappan vegyileg ele 
I mezve és számos eurónai orvosi tekintély által a. bőrrea bőrre 

eiismer-

*) Alsófehér- és Kühüllővármegyék részére Böjtbe L ajos, 
lakik Gyulafehérvárit.

mezve és számos európai orvosi tekintély által 
nézve mint legjobb és legkitünőb 
ve, 18 év éta hatással lett használva bőrkiütés 
minden neme, különösen bőrviszketeg- 
ség skrophula, kosz, fej- és szakáll 
korpa, lábfagy ás, lábizzadás és fejbőr 
kiütése e 1 i e it. 30 kr drbja. Dr. J. G. Popp urnák 
Bees I. kerület, Boguergasse 2.

Miután 6 éven át az orvosok hasztalanul gyógyittótták 
bőrkiütésemet, az ön növény-szappanához folyamodtam. 
Nem lehetek önnek az elért sikerért eléggé háládatos.

Közvetlenül önhöz fordulok, mivel a gyógyszerárból- 
többféléket küldtek, de azok között az én kedves, szép sö­
tét barna szappanomra nem ismertem, valószínűleg csak 
utánzata volt az ön növény szappanénak. A valódit csak 
közvetlenül öntől remélem kaphatni 

Mellékelt összegért kerek az ön gyógy hatású szappané­
ból küldeni.
6— Tisztelettel Vmalie Franz,

Preran (Morvaország.)
Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J. 

gyógy., Marosujvfirtt Ersekujváry S. gyógy., Toroczkón 
Veress St. gyógy., Tövisen Slafkovies H." gyógy., Veres­
patakon Moldován L. gyógy., Abrndbányán Remetei lg. 
gyógy., Gyárosén dr. Tomesik J. gyógy., Felvinezen Kosa 
St- gyógy., Tordán Tr&janovits G. gyógy., Velits S. gyógy., 
Wolff és fia G, gyógy., Feketehalom Roimer A. gyógy., 
Balázsfalván Sehiessl K. gyógysz., Zalathnán Nagy K. 
gyógy, Radnöt Seney K. gyógyszerésznél
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